

# 我国服务贸易增速将逐渐回升

商务部服务贸易司6日在第三届进博会上召开《中国服务进口报告2020》(以下简称《报告》)发布会。《报告》显示,中国将深化服务贸易领域改革和开放,进一步降低外资在服务业领域的市场准入限制,包括有序放宽增值电信业务、商务服务、交通运输等领域的外资持股比例等。

商务部服务贸易司司长陈春江在发布会上表示,新冠肺炎疫情阻挡不了服务贸易蓬勃发展的大势,中国服务贸易整体增速将逐渐企稳回升。

## ■ 支持政策有望加码

在进一步降低外资在服务业领域市场准入限制方面,《报告》明确,中国将加快信息技术服务、科学技术服务、数字服务、医疗、教育、文化和娱乐业等领域对外开放;有序放宽增值电信业务、商务服务、交通运输等领域的外资持股比例,激发现代服务业发展活力。鼓励外资企业参与中国文化、数字服务、中医药等领域特色服务出口基地建设,发展服务贸易新业态新模式。

在深化服务贸易改革和开放方面,《报告》明确,中国将建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度,推进服务贸易创新发展试点开放平台建设。出台跨境服务贸易负面清单,积极推动减少跨境服务贸易项下跨境交付、境外消费、自然人移动三

种模式的准入限制。推动放宽旅行、医疗、教育等服务业领域对境外服务提供者及其服务限制,引入竞争、激发潜能,推动相关领域跨境服务贸易快速发展。

陈春江表示,下一步,商务部将继续推进服务贸易创新发展试点开放平台建设,推动取消或放宽跨境服务贸易限制措施,全面实施准入前国民待遇加负面清单管理制度,建立健全跨境服务贸易负面清单管理制度,持续优化服务贸易营商环境,不断扩大优质服务的进口。

## ■ 蓬勃发展大势所趋

根据商务部统计,今年前三季度,我国服务进出口4848.5亿美元,同比下降17.4%。“下降的主要原因是,疫情发生后,各国严格限制人员跨境流动,对世界范围内的旅行服务产生严重影响。”陈春江说,

1月至9月,我国旅行服务进出口1153.3亿美元,同比下降47.3%。如果剔除旅行服务,1月至9月,我国服务进出口与去年同期水平是持平的。

《报告》预计,未来五年,中国服务进出口增速高于全球平均水平,服务进出口规模累计有望达2.5万亿美元,占全球比重将超过10%。其中,旅行进口有望突破1万亿美元;知识产权使用费、电信计算机和信息服务、金融服务、保险服务、其他商业服务等数字服务进口累计将超过1.3万亿美元。

陈春江表示,当前,疫情仍在全球蔓延,世界经济衰退,国际需求萎缩,经贸摩擦时有发生,我国服务贸易稳定发展仍面临不少挑战。“但疫情只能在一段时间内阻碍服务贸易的发展,其阻挡不了服务贸易蓬勃发展的大势,中国服务贸易整体增速将逐渐企稳回升。”



印度

## 累计新冠确诊病例逾846万人

▼ 11月6日,一名医务人员在印度新德里进行新冠病毒检测工作。

印度卫生部7日公布的新冠疫情数据显示,该国24小时内新增确诊病例50356例,累计确诊8462080例。



## 英国利物浦试点全城新冠病毒检测

▲ 11月6日,人们在英国利物浦的一处新冠病毒检测点排队等待检测。

当日,利物浦开展全城范围新冠病毒检测,当地或在那里工作的人无论是否出现症状,都可以接受检测。这是英国首次在城市开展全城范围的大规模新冠检测。

## 山西推进贫困县涉农资金整合

累计超600亿元

记者从山西省财政厅获悉,自2016年在全省58个贫困县开展统筹整合财政资金试点工作以来,山西省财政涉农资金统筹整合使用成效显现,截至今年6月已累计整合涉农资金超过600亿元。

山西省财政厅相关负责人介绍,为支持贫困县如期高质量打赢脱贫攻坚战,山西省在中央20项资金的基础上,将所有能倾斜用于贫困县的省级6类56项涉农资金全部纳入整合范围,比中央要求提前1年覆盖全部贫困县。在加强和规范资金使用管理中,修订了财政专项扶贫资金、农林水发展资金等6个资金管理办法,取消限制性规定,并建立了省直13个部门参与的省统筹整合使用财政资金实施精准扶贫联席会议制度。

通过整合资金,相关试点已形成了“多个渠道引水、一个龙头放水”的扶贫投入新格局。同时,山西将相关财政涉农资金的配置权、使用权完全下放到试点贫困县,培育了一批农业优势特色产业项目,带动了贫困户脱贫致富。

## 山西400余万户居民用上“清洁取暖”



山西省太原市小店区西温庄乡高中村村民家越来越干净了,屋里不再有呛人的煤烟味,家门口也不再堆满粉煤灰。

去年,这位64岁的城郊居民在政府补贴下拆除家里的小锅炉,进行了煤改电。一度电财政补贴0.2元,补贴后电价早8点到晚8点为每度0.307元,其余时段为每度0.0862元。

2017年以来,山西省持续实施散煤清洁化替代。仅2017年至2019年,山西就累计完成357万余户清洁取暖改造,削减散煤近1400万吨,推动能源消费结构发生了积极变化,煤烟型污染得到有效控制。

为了打赢蓝天保卫战,推动空气质量持续向好,山西省今年进一步加大清洁取暖改造力度。截至9月底,山西省已完成清洁取暖改造71.47万户,全年将完成137万余户,届时全省清洁取暖改造总量将接近500万户,每年可减少二氧化硫排放量近30万吨。

山西省生态环境厅有关负责人表示,在加大清洁取暖改造力度的同时,山西将进一步加强民用煤质量监管,坚决防止工业散煤流入民用市场,严打“禁煤区”销售煤炭及其制品等违法行为。

本版文图据新华社